

# 丈夫去世后，残疾的她怎么办

## “司法救助+支持起诉”，先解燃眉之急再解后续难题

本报记者 许梅 通讯员 曾祎玲

本报讯 近日，江山市检察院联合市妇联来到智力残疾的徐某家中回访，了解其在丈夫车祸去世后的生状况，徐某的女儿周某娟再三感谢检察机关帮助其母亲解决了后续的生活难题。

51岁的徐某是三级智力残疾人，经鉴定为完全丧失劳动能力者，长期需要他人照顾。2024年4月，吴某驾驶的轻型栏板货车与徐某丈夫周某生驾驶的电动自行车发生碰撞，周某生经抢救无效死亡。周某生去世后，家庭失去了唯一经济来源，徐某也变得无人照顾。周某生和徐某有一个

女儿周某娟，但周某娟有2个孩子，且目前在家待业没有经济收入，徐某日后的生成了难题。

事故发生后，吴某因涉嫌交通肇事罪被移送司法机关审查起诉。但在民事赔偿方面，周某娟作为徐某的监护人，与保险公司对抚养费支付和具体赔偿金额的问题上始终未能达成一致，双方也没有签订赔偿协议。周某娟代替母亲向江山市妇联求助，该线索随即被反映至江山市检察院。

江山市检察院了解情况后，立即向该院刑事部门检察官了解这起交通肇事案的相关案情和办理情况，并前往徐某的住所

地走访，实地听取周某娟代表其母亲反映的生活困难，并提供法律咨询。

因徐某短时间内无法获得合理赔偿，生活及护理费用没有着落，符合司法救助条件，江山市检察院随即启动司法救助工作，向徐某发放了司法救助金13000余元，及时解决徐某面临的生活困境。

解决了徐某生活无着的燃眉之急后，江山市检察院全面审查徐某的诉求，认为徐某家庭经济较为困难、自身维权能力弱，符合支持起诉条件，决定受理徐某、周某娟就与某财产保险公司机动车交通事故责任纠纷所提出的申请，支持徐某、周某娟向法院提起民事诉讼。

此后，江山市检察院协同当地法院组织开展诉前调解，并邀请银保调解中心进行专业的分析引导。在多方努力下，有关保险公司与徐某、周某娟达成调解协议，由保险公司赔偿徐某、周某娟因涉案交通事故造成受害人死亡产生的各项损失共计130万余元。目前，相关保险公司已向徐某、周某娟发放了赔偿款。

在此案顺利办理的基础上，江山市检察院与市法院、民政局、人力资源和社会保障局、司法局、总工会、残联、妇联等八部门联合签订《关于建立民事支持起诉协作机制的意见》，形成维护困难群体合法权益的合力。

### 走进警营 学习反诈

近日，台州市椒江区实验小学40余名学生走进椒江公安海门派出所反诈体验中心参观、了解反诈工作，学习反诈知识，增强反诈意识和能力。

通讯员 何文斌 摄



### 露营很火，但不能着火 我们特地做了个消防安全测试 杀虫剂一喷、不锈钢盘一放，都可能闯大祸



本报记者 陈立波 实习生 赵宣钧  
通讯员 朱晨旸

本报讯 一顶天幕、几把露营椅，时不时飘出几缕烧烤的炊烟和火锅的烟火气……露营如今已成为一种很火的户外休闲方式。“五一”假期来临，约上三五好友到野外露营，也是很多年轻人的首选。但很多人不知道，看似休闲的露营，也有不少需要注意的消防安全问题。4月27日上午，浙法传媒集团联合杭州市拱墅区消防救援大队在半山消防站进行了一次露营消防安全测试，结果发现，露营中一些容易被忽视的隐患，事实上非常危险。

当天上午，消防员在消防站内找了一块平坦、空旷的安全区域进行安全测试，并准备了露营装备、驱蚊花露水、杀虫剂等露营常用物品，还专门挑选了一个大号的不锈钢盘，用来模拟不少露营网友喜欢用不锈钢盘替代卡式炉烤盘的

行为，“为了体验不同的烹饪方式，不少露营网友用不同大小的不锈钢盘DIY卡式炉烤盘，还发到网上当做经验传授”。

一切准备就绪后，全副武装的消防员开始“露营”。消防员拿出烧水的水壶，打算烧水，打开气罐点燃烧水炉后，却发现“有蚊子来袭”，便拿过一旁的花露水和杀虫剂喷了几下。蚊子有没有驱走不知道，花露水和杀虫剂喷射到烧水炉的火焰时，立马出现了轰燃，特别是杀虫剂产生的轰燃火焰足以喷出快2米远，令现场围观人员都吃惊不小。

随后，消防员又进行了卡式炉DIY烤盘测试。消防员先将卡式炉原配的烤盘放到卡式炉上，然后在烤盘内倒入适量的水，接着点火，并用红外测温仪实时对气罐位置进行测温。3分27秒后，烤盘内的水烧开，而此时红外测温仪显示

气罐位置的温度是39.8℃，而且处于稳定状态，没有继续升高的趋势。

“这个原配的烤盘没有将气罐位置覆盖住，这就比较安全，气罐的温度一直处于安全状态。”消防员解释说，卡式炉的气罐内是易燃易爆的可燃气体，内部压力较大，一旦气

罐位置被覆盖导致温度过高，就有发生爆炸的危险。

拿开卡式炉原配的烤盘，消防员将事先准备好的大号不锈钢盘放到卡式炉上，重复前一个实验的操作。与前一个实验情况不同的是，此时卡式炉气罐位置的温度升高速度明显快很多，仅1分钟，气罐位置的温度便超过了50℃，1分23秒，温度超过了60℃，而此时盘子内的水温仅仅才47℃，离烧开还早。

考虑到测试的安全性，消防员终止了实验。“实验的结果显而易见，大号不锈钢盘覆盖住气罐后，气罐的温度很快处于危险状态。”消防员介绍，气罐的安全温度一般在50℃以下，按现场测试的趋势看，气罐温度继续升高就会有爆燃危险。

消防员提醒，户外露营时，一定要注意用火用气安全，远离易燃易爆物品，发生险情立即拨打119报警求助，以保障自身及他人的生命财产安全。



### 监狱请来全国模范法官 为民警传授解纷“心经”

本报记者 王春苗 通讯员 胡宇皓

本报讯 “调解不是简单地各打五十大板，而是要找到矛盾的‘七寸’……”近日，浙江省第二监狱的党建馆内，杭州市上城区人民法院法官朱学军的一句话，引得台下40余名监狱民警会心一笑。这是省第二监狱矛盾调解专题沙龙现场，来自各监区的矛盾调解能手、资深民警代表与朱学军面对面，展开一场关于矛盾调解艺术的深度交流。

朱学军长期从事基层矛盾调解工作，曾荣获“全国法院先进个人”“全国模范法官”等称号，其创立的“朱学军调解工作室”年均化解纠纷千余起，调解经验在全国多地推广。

当天，朱学军结合多年审判和调解工作经验，深入浅出地讲解矛盾纠纷的成因、类型及化解策略等。他通过3个典型案例的分析，重点分享了“倾听共情法”“利益平衡法”“换位思考法”等实用调解技巧，强调调解工作要注重法、理、情的融合，做到“重民生、化民怨、顺民意”。他还特别针对监狱管理的特殊性，就如何化解罪犯之间、罪犯与家属之间的矛盾纠纷提出了针对性建议。

“怎么处理调解对象意见的反复无常？”“遇到油盐不进的调解对象有什么破冰的方法？”……面对监狱民警的提问，朱学军一一解答，还分享了自己的小技巧，例如，他有一本调解日记本，里面密密麻麻记录着各种特殊符号，“你们看，三角星就代表需要重点关注人员……”

台下不时爆发出阵阵掌声。参加活动的监狱民警纷纷表示，朱学军法官授课的内容贴近实际、操作性强，为今后工作中妥善处理各类矛盾提供了新思路。

在当天的沙龙活动上，“朱学军法官调解工作室省第二监狱联络站”揭牌成立，为监狱民警与司法审判专家搭建了交流平台，有利于提升监狱民警的综合执法能力，推动新时代“枫桥经验”在监狱工作的拓展深化。



本报职业道德监督电话:0571-85310013